

LIBERTATEA

ZIAR DE INFORMATIE SI
LUPTA SOCIALISTA

Poporul

Redactia si Administratia Arad, Str. Eminescu Nr. 7
Redactor responsabil: I. DOICA Telefon 17-17

Fondator: GHEORGHE VOȘTINAR

Abonamente Lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi Lei 30.000

Conferința președinților de secții ai Partidului Social-Democrat din județul Arad

Duminică la 9 Septembrie a. c. orele 10 s-a deschis la sediul din Arad așezarea președinților de secție a partidului Social-Democrat din județul Arad. Președinții au venit în număr impunător de mare.

În mijlocul însuflețirii generale — tov. președinte Gheorghe Voștinar, prefectul județului Arad, a deschis ședința, rostind următoarea cuvântare:

„Socialismul trece în fața ochilor noștri, ca un vârtej, învingând toate obstacolele, cei știau în cale. Imperii și țări cad în fața mersului lui victorios. Chiar și guvernul conservator a Angliei a căzut, fiindcă masele producătoare au știut să facă deosebire între îndatoririle trecutului și cele ale viitorului. După ce, în prealabil Australia, Noua Zeelandă și Suedia au obținut guverne pur Socialiste, e rândul altor țări europene să privească acum, în urma alegerilor guverne muncitorești de stânga.

Astfel și la noi, în țară, Socialismul intră adânc în conștiința maseselor muncitorești dela orașe și sate.

Partidul nostru nu este unu cu ambie

In partidul Social democrat toți luptă colectiv pentru binele tuturor

Trecând la tratarea problemelor pe care la ordinea de zi, vorbește tov. Mihail Gheorghe secretarul partidului Social-Democrat, care definind scopurile partidului, arată că

În partidul Social-democrat toți luptă colectiv pentru binele tuturor. Noi nu vom ceda din programul nostru spre socialism, având mari simpatii în toate țările, așa și în țara noastră partidul nostru are mulți simpatizanți. Pe această dorim să-i convingem să vie la noi. Și ei sunt muncitori mânăli sau intelectuali ca și noi, și ei vreau să scape, ca și noi, de exploatarea capitalismului.

Nu mai regimul socialist va putea înlătura specula

Tov. președinte VOSTINAR răspunzând unor delegați județeni, spune că speculanții există de sute de ani. Ei sunt fructul sistemului capitalist.

Nu mai regimul socialist va putea înlătura specula.

De aceea socialismul și din conștiința sa trebuie să se lupte de ideea speculei, rămânând pe lângă percepțiile sărăciei și a cinstei.

me noui sau trecătoare. Ei există și va exista și peste sute de ani, fiindcă luptă contra intereselor egoiste de exploatare a vechilor partide și vrea să desființeze exploatarea omului de către om.

Spre a fi un partid tare, trebuie să fim bine organizați. Trebuie să controlăm activitatea tuturor autorităților publice și locale în interesul populației.

Zilnic trebuie să fim la datorie, ca să scoatem din mizerie păturile de jos.

Președinții de secție au azi un rol istoric, de purtători de faclă.

Pe seama lor vrem să dăm azi îndrumări practice. Prin activitatea lor vom că totă lumea dela sate să aibă de toate. Și petrol și sare.

Ne alegem partea cea mai grea a muncii, dar și cea mai cinstită. Partidul nostru nu promite nimic papăscos și de acela am rămas săr.

Lucrăm pentru viitorul copiilor noștri. Ei vor beneficia în plin de binefacerile socialismului, care va triumfa în lumea întreagă pe cum și la noi în țară.

Sinceritatea și cinstea noastră vor asigura succesul partidului nostru. Tov. Ardelean Șteuța vorbește apoi arătând că partidul Social-Democrat din județul Arad acum un an și-a început activitatea sub bombardamentul avioanelor inamice.

Munca noastră nu va fi zădărnice, vom scoate dreptatea noastră din groapă. Să luăm pilda albinelor care nu și lasă trântorii să trăiască. Iubirea aproapelui atrage poporul, care a stat până acum în fatigă. Cerem dela tovarășii muncă cu jeftă banului când trebuie — apoi unire și înfrățire și atunci vom învinge.

În continuare tov. ing. Gheorghe SINCAL vorbește despre problema cum trebuie să fie organizată și administrată secțiunea a partidului social-democrat. Explică modul unei bune gospodării financiare.

Socialismul este o luptă și ea nu poate duce la izbândă decât pe calea unei bune organizări, precum și pe baza unei muncii disciplinate.

Vorbitorul arată însemnătatea rolului secretarului, cât și a responsabililor pentru propagandă și cultură. Cercuți de studii cu discuții în contradictoriu, pe baza unei bibliocii înzestrate cu ziare și reviste, — într'un local potrivit aranjat, apoi serbări cu comemorarea evenimentelor socialiste, coruri, orchestre, organizarea tineretului și a femeilor muncitoare, —

Produsul muncii rămâne al celui care muncește

Tov. N. Precupas-Valahu vorbește despre discursul tov. președinte C. Titel Petrescu dela Bran, care a avut darul să lămurească programul partidului social-democrat față de chestiunile agricole.

„Pământul, ca mică proprietate — a spus tov. C. Titel Petrescu — este a celui care muncește. Se vor socializa numai uneltile de producție. Produsul muncii rămâne al celui care-l muncește.”

În continuare vorbitorul arată, că președinții secțiilor PSD vor intra în compoziția nouilor comitete locale de reformă agrară și astfel unele nemulțumiri vor putea fi aplanate.

Cu privire la însăși muncă, tov. Precupas-Valahu arată că țărani nu sabotează această operă, care este o chestiune de onoare pentru ei. Ei cer numai seminte și tractoare — ceea ce li se va da — în urma intervenției PSD.

Tov. președinte Gh. Voștinar la problemele agrare arată importanța asociării la procurarea și folosirea mașinilor și a uneltelor, — deoarece

socialismul înseamnă progres și acest progres se obține numai cu ajutorul mașinilor moderne și scumpe, care se pot cumpăra pe baza de cooperare în mijlocul unei însuflețiri generale tov.

Cei ce nu sunt organizați, sunt slabi și exploatați

Tov. Gh. Mihu, muncitor vorbește despre importanța sindicatelor în viața tuturor muncitorilor.

„Cei ce nu sunt organizați sunt slabi, sunt exploatați și nu sunt nici odâi întrebați, chiar când este vorba de soarta lor.”

Trăni dacă ar fi fost sindical

toate acestea nu trebuie să înseamnă că din programul de activitate a niciunei secțiuni socialiste.

„Într'o secțiune socialistă nimeni nu poate rămâne neînștit sau neocupat — încheie tov. Sincal. Toți trebuie să muncească în mod disciplinat și liber consimțit, desfrăcați de orice interes personal și cu un simț dezvoltat al răspunderii.”

Rezumând unele discuții în jurul chestiunilor de organizare, tov. președinte Gh. Voștinar promite să trimită în fiecare secțiune instrucțiuni țipărite, precum și dela caz la caz comunicări speciale prin ziarele „Libertatea Poporului” și „Szabad săg”.

L. Katapschi vorbește despre importanța propagandei în partid. Partidul social-democrat se supune hotărârii majorității, de aceea el vrea să obțină votul majorității. „Aceasta o puteți obține numai prin munca grea a propagandei. În viața nimic nu se obține decât prin sudoarea muncii, de aceea, iubii tovarășii, nu așteptați nimic dela alții, ci puneți-vă la lucru în slujba ideii socialiste.”

Tov. președintele Gh. Voștinar cere munca tuturor pentru sporirea numărului membrilor pe calea propagandei organizațiilor comunale. Răspunzând la o întrebare, tov. președinte arată, că germanii democrați, cari conform reformei agrare n'au fost expriși, trebuie să și muncească pământul. Rodul va fi al lor. În caz contrar se vor considera sabotari și vor fi internati în lagăre.

Tov. dr. L. Hoffmann arată importanța libertății în viața oamenilor și a indivizilor.

„Fără libertate viața nu merită a fi trăită.”

O libertate importantă este aceea a presei. Partidul nostru are ziar în Câmpia și în Arad trebuie să le sprijinim pe toate în misiunea lor ideologică, aceasta este în îndatorire și o cinste pentru fiecare secțiune P. S. D.”

zați, ca și în țările din Apus, ar fi fost țări și ar fi fost consultați în toate problemele ce-i interesează. Ei ar fi omis numărul lor față de puterea trusturilor capitaliste.

Viitorul vostru va fi mai fericit, când voi fi organizați, ca și ceilalți muncitori manuați și intelectuali în sindicate.

(Continuare în pag. 4a)

Intrun cadru de unitate si ciellata

Muncitorii dela I.T.A. au manifestat pentru guvernul dr. Groza

Vineri 7 August la orele 14, a avut loc la I.T.A., o mare intrunire a muncitorilor organizati, cu care ocazie au manifestat puternic pentru guvernul de larga concentrare democratica a drului Groza.

Seria convintărilor a inceput o tov. Simion din partea Sindicatelor Unite, care a esuat sa scada in relief necesitatea mentinerii actualului cabinet in interesul clasei muncitoare. In continuare dsa a relevat masurile luate de guvern, pentru imbunatatirea situatiei clasei proletare, facand un apel pentru natirea de lupta si sustinerea guvernului dr. Groza.

A fost convinsul apoi tov. Precupas Valeriu care aducand salutul Social Democratilor, spune printre altele:

Partidul Social Democrat conștient de lupta la care s'a angajat, alături de Partidul Comunist cu care Social Democratii înțeleg să trăiască în deplină armonie, luptă pentru apărarea intereselor muncitorești.

Că privește reacțiunea tov. Precupas scoate in relief mașinașiunile de ultima oară ale reacțiunii.

Dar — spune dsa — reacțiunea nu e în România ea nu mai are ce căuta și ea această clasă de muncitori, este unită pentru atingerea aceluiaș scop. Referindu-se apoi la unitatea ce trebuie să existe între comunisti și social-democrați tov. Precupas afirma raspicat:

Atât timp cât cele două partide luptă unit, triumful socialismului va fi asigurat. Nimic nu n-și este permis a încerca o spărură, căci în golul format reacțiunea își va plasa elementele sale dăunătoare. Momentul german în care clasa muncitorească s'a dezunit, nu mai trebuie repetat. O datorie se impune azi peste orice considerente: unitatea de acțiune. Omenirea se găsește la apusul unei lumi și în zorile unei lumi ce apare. Ordinea nouă care nu poate fi decât socialistă, va veni peste orice meschine calcule, iar cei cari au luptat pentru ea, vor putea admira cinștia lor luptă. Așa după cum undeva în Galilei un Crist: a cău ist regenerarea morală, așa azi socialismul va fi învingător.

Lumea se îndreaptă spre socialism iar o Europa cu două extremeți se

cialiste — URSS și Anglia — nu poate fi decât socialistă. In aceste momente — continua dsa — când în capitala puternicului vecin din răsărit drul Groza duce tratative care vor fi nu mai în folosul poporului nostru, gândul nostru și fie spre el, să-l însoțim chiar departe de noi, cu toată dragostea noastră de muncitori. Uniți în jurul guvernului drului Groza, să împandim muncitorește misiunea ce ne revine.

S'a spus de către unii că noi luptăm pentru înăbușarea individului. Este o aberațiune. Social Democratii și alături de ei Partidul Comunist, luptă pentru un om liber, independent, dar conștient de lupta de clasă. Sunt conșuri despicătoare de veacuri și înăbușitoare de răsturnătoare concepții. Datoria ceasului de față este una și numai una: Proletarii din toate țările uniți-vă, a încheiat tov. Precupas în aplauzele miilor de muncitori.

A luat apoi cuvântul tov. Cuedan din partea Partidului Comunist, care arată deasemenea sensul luptei comune în Frontul Unic Muncitoresc.

Mica publicitate

VANZĂTORI de ziare cu castig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

VINDEM hârtie MACULATURĂ la Administrația ziarului.

DE VANZARE un par de madraț nepiere din lera tare și alte obiecte casnice. Se caută o femeie pentru mălute de masă care eție să gătească, Bdul Dragalina Nr. 4. (53)

DECLAR nul livretul militar pierdut Ioan Morodan, Moroda Jud. Arad.

DE VANZARE 5 jug. teren arab lângă gara Uviniș. A se adresa dnei Anisia Bozga din Sebaj.

S'A REDESCHIS salonul „EUGENIA” cu modele noi în Duca 18. Preturi o vantageose. Comenzile se execută în cel mai scurt timp. (44)

LABORATOR DE RADIO
Horvath
Arad str. Eminescu nr. 3

SPORT

Sâmbătă și Duminică s'au disputat pe arena Gloria în fata unui public numeros, următoarele matci de foot-ball:

Ammeia—FZ Tricolor 2-1 (2-1)
Arbitru d. Höhn.

După un joc extrem de tare și frumos golurile au fost marcate în prima repriză și Ammeia conducea cu 2:1 prin punctele marcate Bagrân și Vodă, pentru Tricolor a însens Dumitru.

In a doua parte a jocului nu s'a marcat nici un goal.

Ceeace trebuie marcat este că Tricolorul a muncit extraordinar pentru a putea scoate cel puțin un rezultat egal, deoarece apărarea imediată a jucat foarte bine.

ITA—Olympia 6-0 (4-0)
Arbitru d. Hustig.

La acest match ITA a prezentat o echipă de valoare și a invins Olympia la scor.

Jucătorii Olympiei au luptat până la capăt ca să oprească înaintarea ITEI care a funcționat foarte bine.

Punctele au fost marcate de: Kovacs (5) și Pop (1).

Gloria—Unirea 4-2 (2-2)
Arbitru d. Milancovici

Jocul în prima repriză a fost foarte slab de ambele părți primul goal îl marchează Tomuta pentru Unirea 1:0 după acest goal Gloria începe o acțiune serioasă și reușește să egaleze prin goalul marcat de către Slăvej 1:1 ca peste câteva minute să se înărească scorul prin Candrea 2:1.

In minutul 40 dintr-o involunșară seală la poarta Gloriei Tomuta reușește să marcheze din nou pentru Unirea.

In repriza două ambele echipe au poziți foarte bune însă fără rezultat, în minutul 15 primarul joc frumos Slăvej înscrie pentru Gloria 3:2.

In minutul 37 arbitru elimină pe Slăvej dela Gloria și pe Candrea dela Unirea pentru o ciocnire mai sântoasă, în acelaș timp părăsește și Truta terenul fânării.

Gloria joacă cu 9 oameni și înși reșește să marcheze prin Candrea în minutul 40 un goal de laștă frumosețea.

Sau remarcat dela Gloria: Doșmanov, Truta, Slăvej, Candrea, dela Unirea: Căpros, Măcinic, Colarescu.

CFR—SPARTA 2:1 (1:0)
Arbitru dl Măcian

Jocul a fost frumos și dinamic primul goal este marcat de către Candrea în minutul 20 din repriza întâi.

In repriza două minutul 18 jucătorul Kovacs dela Sparta joacă mingea cu mâna, arbitru acordă 11 m. lovitura o execută Toșbe care marchează imarabil.

In minutul 21 Leb reușește să marcheze pentru Sparta, redusând când scorul la 2:1.

Sau remarcat dela CFR Toșbe, Ardeban, Candrea II, Tică, dela Sparta Senreni, Toth, Kovacs, Măsko.

TRANSILVANIA — TRICOLOR 2:2 (1:1)

Jocurile au fost marcate de către Ișcu și Păntu pentru Transilvania și pentru Tricolor a marcat Turj (2).

JUVIO

Victimele „Sportivului” Farăș

Cetățorii noștri își vor aminti de Farkas Ladislau care a fost prins la strandul Neptun în momentul când scotocea buzunarele hainelor trase din cabine cu ajutorul unei sînghii.

Din cercetările făcute la Poștie, numitul a recunoscut o serie de furturi. Iată între altele numele câtorva victime ale „sportivului” Farkas: Toth Mihai, Popel Mihaj, Ladislau din Timisoara, Mares Mircea din Arad, Hordun Roman, dr. Popovici Corneș avocat, Rămon Corbeș, Ujheșy Tomma, Maior dr. Sonea, medic Timsoara dr. Borariu medic.

Dr. Ciumpila Petre
șira redeschis Biroul avocațial
ARAD, Bdul Reg. Elisabeta 4
Telefon 23-13 55

„CORSO” Tel. 23-64
Repr. 3, 5, 7, 9 Duminică 11-13

AZI PREMIERA
CIRCUL
cu Marion Dixon
Cel mai nou JURNAL RUSESC
Bilete de favoare și gratulări suspendate

Cinema „URANIA” Arad
Telefon 12-32

Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. 11:30 matineu
AZI PREMIERA: filmul unguresc
Fii bun pana la moarte
cu Tolnay, Raday, Csontos, Devenyi și Rozsa Hegyi, după romanul lui Moricz Zsigmond.
Casa deschisă zilnic dela orele 10

Cinema-grădina ROYAL
Telefon: 19-33

Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum și sâmb. 11:30 și 9 fix
AZI: noul film american
Adevarul indracit
cea mai bună comedie muzicală, cu Irene Dunne și Carl Grant.

Cinema FORUM
Telefon: 20-10

Reprezentatiile la orele 3, 5, și 7
AZI:
cel mai vesel spectacol al anului
Povestea unei haine pepite
cu Coloman Latabar, Maria Egy, Many Kiss, Mal Gerá.

CINEMA SAVOY Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 — Dum. și sâmb. matineu la ora 11

filmul unguresc cu titluri românești
ROMANUL UNEI FETE
cu Agay Irén, Turay Ida, Javor P.
Casa deschisă zilnic dela orele 10.

Grădina „Aro” Tel. 21-45

Repr. 3, 5, 7 și s. la 9 în matineu
AZI cel mai frumos film maghiar, care a cucerit întreaga lume:
Primavara mortală
după romanul lui Zilahi Lajos, cu: Karády Kata și Javor P.

Scouri din Valca Jiului

— Locuințele minerilor —

Ne pronunțăm în cele ce urmează să infățișăm câteva aspecte din viața frământată a truditorilor voinicilor mineri. Câteva zile trecute în millocul lor, coliver-tile avute cu unii-altii dinre ei ridică la suprafață câteva probleme pe care le infățișăm opiniei publice și celor care au căderea îndrăzind o mână de ajutor celor mai destoinici elemente de muncă.

Minerii după declarațiile lor, câștigă câte 2—3 mii lei pentru 8 ore de lucru. Pe lângă pensia ei au dreptul la locuință, încălzit, luminat și alimente cu preț redus. În privința locuințelor simte o mare lipsă. Minerii își nu locuiesc încă în confortabil la care le dă dreptul cea mai mare dintre muncile omenești.

Într-o cameră și bucurându-se de cele mai adeseori, familia minerului și el însuși tânjeste după un aer mai bun, după ce o paroadă a vieții și-o petrece sub năvălirea gazelor și fără soare. Îndată ce condițiile vor permite, va trebui să se cheme să asigure un confort omeneșc aceluia care la rândul lor dau toată vigoarea și sănătatea lor în folosul societății.

În privința igienei, iată prima problemă pe care o ridică stăruința vieții minerilor noștri. Locuțiile în care minerul, obosit să se odărească, iar copilii lui să se

de de biestonul pălorii ce le acoperă fețele, ca un stigmat al lipsei de aer. Și dacă minerul nu precupește nimic în încordarea sa binecunoscută pentru noi toți statul, și noi toți avem datoria să asigurăm cea dintâie condiție pentru o viață cu adevărat omenească: locuința igienică. Vechile construcții să fie adaptate cât mai mult cerințelor igienei, iar noile clădiri ce se vor face, să respecte pe miner și să-i asigure confortul așa cum el ne asigură căldura și puterea, prin munca sa plină de risc și abnegație.

În cazul care lucrează în condiții cele mai grele, să i se asigure măcar pentru partea timpului care o petrece la suprafață, câteva ceasuri de recreare în condiții sănătoase.

Aceasta o cer respectul față de muncă și de persoana minerului precum și interesul societății și chiar a statului.

M. NICIU

Mobile curbate din Pâncota

se pot procura cu cele mai avantajoase prețuri la firma: ALDECO, V. V. Alvirescu, ARAD, b-dul Regina Maria 19, (vis-a-vis de bis. minorităților) Scaune, fotolii, paturi, mobile pt. copii, birouri, culiere, etc.

interesantă măsură pentru combaterea șomajului funcționarilor

Pentru combaterea șomajului funcționarilor particulari, conducerea Sindicatului Funcționarilor Particulari din Arad a pornit o acțiune foarte interesantă, care, probabil va da și un rezultat favorabil. Acțiunea a înfățișat o secțiune sub denumirea „Birad” care are scopul să execute toate lucrările administrative pentru negustori și meșteșugari, care nu sunt în stare de a organiza un contabil sau funcționarume acțiunea binevenită și cu scopul social la parte grupul funcționarilor șomeri din Arad, care cu

condițiile foarte avantajoase va executa toată contabilitatea, corespondența, calcularea cifrelor de afaceri etc. Organizarea vastă a „Biradului” este în curs și probabil în luna Septembrie își va începe activitatea.

În cadrul meseriașilor și negustorilor acțiunea pornită a găsit un răspuns foarte favorabil, deoarece va aduce o mare ușurare pentru acei, care prin interpretarea greșită a legilor, au avut multe neplăceri cu diferite autorități.

Este pur și simplu clar, că cel mai bun BLĂNAR este firma

„S T A R”

Str. M. Eminescu nr. 14. Proprietar F. MAIROVITZ. Tel. 16-11

Cu durere nemărginită aducem la cunoștință rudelor, cunoștințelor și prietenilor, că în ziua de 7 Septembrie 1945 a fost înmormântat în cimitirul ortodox din Cier, bunul nostru soț, tată, bunic și seceru, decedat după o scurtă suferință

Teodor Stoinescu

de 59 ani, agricultor

Dormi în pace suflet luminos și vesel.

Sotia, copii și familia îndoliață.

Conferința Uniunii Arte Grafice în Capitală

În sala Confederației Generale a Muncii s-au ținut sedințele Uniunii Artei Grafice din România. Conferința a fost prezidată de tov. Victor Brătăleanu, președintele Uniunii și membru în comitetul executiv al C. G. M. Discuțiunile zilei de 4 Septembrie a. c. au avut loc în jurul creării fondului de ajutor pentru muncitorii bolnavi și invalizi. Tov. Ștefan Lăcătuș din Cluj a spus, că la încheierea contractelor colective trebuie ținut cont de acest fond, care este fondul de rezistență a tipografilor.

Tov. ministru Teohari-Georgescu a rostit cu această ocazie un

discurs din care desprindem următoarele pasagii importante: Pentru prima dată vom avea în țară alegeri intradevăr libere. Alegerile de sub Maniu și Brătianu, toată lumea o știe, au fost făcute cu furtul urnelor, prin înșelăciune și teroare. Ei au pretentia azi de a face alegeri libere. Acelea vor fi făcute acum de guvernul de largă concentrare democratică Petre Groza, când toate categoriile sociale din țară se bucură de toate libertățile. Numai pentru fasciști și reacționari nu trebuie să existe libertate în țara noastră. — a încheiat cuvântarea tov. ministru Teohari-Georgescu.

Atitudinea partidului Social-democrat

Tov. Lotar Rădăceanu trimite spre publicare:

„Într-un comunicat asupra conferinței de presă dela Ministerul Propagandei, apărut în ziare, declarațiile mele au fost redactate într-o formă greșită.

Iată textul exact al declarației mele:

Fîind întrebat dacă s'a produs un protest al miniștrilor social-democrat contra actualului guvernământ guvernamental, am răspuns:

„Nu s'a produs în nici un moment un asemenea protest. În Con-

siliul de Miniștri, bazându-mă pe hotărîrea unanimă a partidului social democrat, am făcut următoarea declarație: Partidul social-democrat nu admite decât un guvern recunoscut de Uniunea Sovietică. El dorește și consideră necesar ca acest guvern să fie recunoscut și de către Anglia și Statele Unite ale Americii.

Întrebat despre atitudinea Partidului social democrat față de guvernul Groza, am declarat că partidul susține acest guvern”.

LOTAR RADACEANU

Se strânge cercul în jurul sabotajilor

Cea mai eficace măsură ce promise a da rezultate concrete în combaterea crimelor de sabotaj și neprimăria speulei, este fără îndoială investirea magistratilor de a judeca și sancționa pe loc pe cei ce se fac vinovați de aceste crime.

Așfel în cadrul acțiunii de intensificare a controlului pietii pentru combaterea speulei d. L. Timcu judecător șef al Ocolului Sibiu, secundat fiind de membrii gărzilor cetățenești din Pâncota, a făcut un control inopinat la târgul din

Pâncota, ce se ține în fiecare săptămână Sâmbăta.

Cu această ocazie s'au găsit 7 comercianți de textile și croitori, vânzând produsele de manufactură fără ca marfa expusă spre vânzare să fie etichetată cu indicata prețurilor.

Toți aceștia au fost judecați pe loc și condamnați la câte 50.000 lei fiecare și confiscarea marfii pentru nerespectarea măsurilor luate pentru documentarea consumatorului.

În spectrul general de poliție al Bănățului a fost arestat

Ziarele din Capitală anunță din Timișoara arestarea d-lui dr. Ioan Halajai, originar din Sibiu, care în ultimul timp a fost inspector general de poliție al Bănățului. Motivul arestării este că, a deținut în mod ilegal persoana, pe care apoi la intervenția avocatului Lepnik, contra han, le-a eliberat.

Afacerile au mers bine câteva vreme, până ce știrile au ajuns la urechile forurilor superioare. Direcțiunea Generală a Sgaranței a dispus atunci arestarea d-lui

dr. Halajai, și Tribunalul din Timișoara a confirmat această arestare în interesul Instrucției.

STIRI ȘCOLARE. Se aduce la cunoștință părinților și reprezentanților legali ai elevilor dela școala primară Nr. 22 Arad, str. Oituz că potrivit ordinului Inspectoratului Școlar Județean, înscrierile elevilor se fac în fiecare zi între 1 și 15 Sept. a. c. orle 8-12 în cancelaria școlii.

ULTIMA ORA

Problemele țărilor din sud-estul Europei vor forma miezul conversațiilor dela Londra

Astăzi la orele 11.30 începe la Londra, una din cele mai importante conferințe din câte au avut loc atât în timpul războiului, cât și acum în preajma încheierii păcii, cu diferite țări din Europa.

Spunem că este una din conferințele cele mai importante, deoarece principiile stabilite în Charta Atlanticului, în conferința dela Teheran, Cairo, Yalta și Potsdam — unde au fost făcute premisele păcii, își vor găsi interrelarea și adăptarea la situația reală, care există pe continent.

Nu este propriu zis o conferință a păcii, ci numai precăzirea unor tratate de pace, bineînțeles discutându-se toate formele necesare menținerii păcii, pe baza colaborării și înțelegerii dintre cei trei mari aliați.

Probleme politice, teritoriale, economice, își vor găsi o soluționare iustă, pe baza principiului că fiecare trebuie să renunțe la ceva, pentru a restabili armonia pe acest frământat continent. Fi restă că în primul rând principul va trebui să fie aplicat de cele cinci mari puteri.

Vor trebui cizelate anumite conțentii, vor trebui evitate divergențele, aceasta fiindcă nu este vorba de prestigiul vreunui dintre marile puteri, ci de soarta țărilor care au luptat un timp alături de Germania dar care au rupt apoi cu sințiciză trecând alături de Națiunile Unite.

Prin conferința aceasta nu va trebui să se lase impresia țărilor acestea, — sințer atasate ideii de pace progres și bună înțelegere — că sunt singure. Dimpotrivă, prezența altor diplomați va trebui să constată că aceste țări au terminat de mult cu o politică nejustă în interesul omenirii.

Țările foste satelite așteaptă dela această conferință totul. Scriitorilor de azi și de mâine este încredințată celor cinci. De felul cum va fi rezolvată aceasta, depinde în mare parte pacea viitoare.

Știm cutotși că sunt probleme complicate de soluționat. Probleme care existau în stare latentă în timpul războiului, dar când înțeseră lăsată pe planul al doilea, tocmai pentru a grăbi victoria.

Acum aceste probleme apar pe primul plan, cerând cu toată stricțenta rezolvarea lor.

Problemele cele mai complicate le oferă țările din Balcani, mai complicate decât problemele Italiei și Finlandei, a cărei soartă nu va cere mult timp de discuție.

Recentul articol din ziarul „Isvestia”, publicat în presa locală și

diffuzat la posturile noastre de radio, referitor la intervenția M. S. Regelui pe lângă cei trei aliați cu care am încheiat armistițiul de a sprijini formarea unui nou guvern, problema alegerilor din Bulgaria, amănate tocmai pentru a da o bază și mai reprezentativă parlamentului care va țese depe urma acestor alegeri, comentariul posturilor anglo-saxone, că în Ungaria a nfel de totalitarism a fost înlocuit cu altul afirmate desmintită apoi de către forurile de răspundere din țara vecină, arată că centrul de gravitate al acestor discuțiuni care încep mâine se va afixa în jurul acestor țări.

Dar mai sunt și alte probleme: de pildă rectificarea frontierelor alpine franco-italiene, soarta coloniilor italiene din Africa, chestiunile economice legate în special de regiunea Ruhr, etc.

Important și interesant este deosebit de multul că la această

Ge va discuta conferința celor cinci

Principial, cele cinci țări vor discuta tratatele de pace cu Italia, România, Ungaria, Bulgaria, și Finlanda.

Italia este situată în primul rând, deoarece contribuția ei la războiul de eliberare a Europei a fost considerabilă, cât și datorită faptului că problemele restabilirii raporturilor normale cu celelalte țări vecine și mai îndepărtate ocupă un sector vast din planul de securitate.

Chestiunea frontierelor franco-italiene

Italia se găsește de mult în fața problemei granițelor ei alpine cu Franța, dar dacă până acum aceasta nu s'a putut rezolva, pentru că s'a văzut

conștință vor participa și reprezentanți ai altor țări, decât cele a căror situație se discută. Astiel, după cum se știe, la Londra se află duș Firtinger și Jan Masaryk, primul ministru și ministrul de externe al Cehoslovaciei, patriarhul Damaskinos, regeșul Greciei, d. Leon Blum, președintele partidului socialist francez etc. Prezența tuturor acestora de notă că — așa cum este de prezăcut — nimic nu se va face cu ușile închise. Toate problemele vor fi discutate cu acea totalitate și sințeritate care caracterizează spiritul marilor înfrățiri, conștința că de ceva se va formula acum depinde soarta păcii. Căci ea — pacea — este indivizibilă, așa cum a fost războiul. Și dacă atunci a fost o perfectă înțelegere, nu avem nici un motiv să credem că tocmai acum, când este vorba de a culege roadele victoriei s'ar naște disensiuni insumontabile.

L. VOITA

Revendicări franceze

Regiunea Ruhr va forma al doilea punct important. Se știe că generalul De Gaulle, în cursul vizitei sale la Washington a susținut în fața președintelui Truman, teza internaționalizării Ruhr-ului, soluție puțin îndrăginită de către Statele Unite.

În legătură cu această problemă comentatorii britanici sunt de așa părere că Europa are nevoie în iarna de viine de cărbuni, care nu pot fi produși decât din sudreționata regiune. Britanicii au voit să arate însă că problema poate fi rezolvată și altfel și au procedat la aresierea marșelor de cărbuni, care au sprijinit boiul lui Hitler și intenționau să se teze aprovizionarea cu cărbuni a Europei.

Raporturile cehoslovace

Prezența d-lui Firtinger la Londra și a ministrului de externe cehoslovac, d. JJan Masaryk, este justificată prin aceea că problemele raporturilor ceho-austriace vor ocupa și ele un loc important.

Armonizată între Cehoslovacia și Austria au existat de pe vremea imperiului din care s'a desprins republica lui Th. Masaryk și în țărzbur când Austria a reprezentat un teren propice infectării naziste.

Astăzi de a doua republică cehoslovacă vrea să restabilească relații normale cu Austria democratică, atât în vederea creării unui organism care să evite gravele probleme din trecut, cât și în vederea unei sințerșe colaborări economice dintre cele două țări.

Alte probleme economice

În sfârșit, o altă problemă este aceea a investițiilor făcute de Națiunile Unite în Sud-Estul Europei.

Interesant în această privință faptul că Franța a adus în discuție chestia capitalului ei plasat în unele din Jugoslav'ia, care urmează să fie naționalizate, conform unui nou decret al maresăului Th.

Conferința președinților secției ai P. S. D.

Urmare din pag. 1.

Lipsa de cultură e dușmanul progresului. Pcurtă spre socialism sunt sindicatele.

de acea și muncitorii de la să să știe, că fără luptă nu există ruință. De acea mergem și la națiunile satele despre rolul sindicatelor

și arătați sătenilor realizarea sindicatelor agricole din Rusia Sovietică și Marea Britanie.

încheia intersanta să vorbire Gh. Mihut.

După ce tov. Inv. Cârștea vorbește despre rolul cooperativelor de credit, de consum, aprovizionare și de valorificarea produselor, cari prin întovăzșire elimină intermediarii și luptă contra speculei și speculei, tov. președintele Gh. Vostinar multumeste tov. sădinti de secție pentru numeșă participare, le urează mult spor de muncă pentru vișre victoria socialismului la în țară și declară sădinta încheiată.

cu orice modificare a statu quo, nu aduce la consecințe grave, a fost amânata până la sfârșitul războiului.

Este foarte probabil ca problema să fie soluționată definitiv, cu atât mai mult cu cât Italia este favorabilă unei rectificări, numai și numai pentru a stabili relații normale cu Franța.

O a doua problemă a Italiei este aceea a Veneziei-Ginlia, teritoriu revendicat deopotrivă de jugoslavi cât și de italieni. La timpul său, provincia Venezia-Ginlia, împreună cu Triestul a format obiectul unor fricțiuni între Italia și jugoslavi, fricțiuni care au fost temperate prin promisiunea altor lor că toate problemele pendințe dintre cele două țări își vor găsi o rezolvare justă.

Reacțiunea cuibărită în administrația de stat trebuie scoasă de urechi

Sămțată după amiază a avut loc sădinta Comisiei Sindicale Locale în care s'au discutat problemele la ordinea zilei.

D. președintele Comisiei locale arată în cuvinte calde durerile muncitorimii din Valea Jului și propune ca să se colecteze diferite alimente pentru acești muncitori.

„Eu am luptat totdeauna pentru drepturile muncitorilor — spune d. preșec în ropotele de aplauze ale comisiei — și de aceea regimul de dictatură m'a răsplătit cu ani de închisoare. Și totuși am luptat și voi lupta, iar de va fi nevoie,

pentru muncitori voi intra din nou în închisoare.

Trebue să se știe că reacțiunea care s'a cuibărit în administrația de stat, nu mai poate fi răbdată de noi. Vom scoate și dela politică elementele reacționare care se află acolo, căci numai cu ajutorul acestor elemente s'a putut întâmpla ca un șec legionar ca Wertz Adalbert să se plimbe în libertate, iar un reacționar ca Dan'e Gherman să-mi trimită scrisori de amenințare când se afla în areștul Chesturii, scrisori prin care spune că eu sunt de vină că a ajuns la închisoare.